

«Отчет по теме: «Изучение причин отказа от прохождения профилактических медицинских осмотров (по результатам СПТ) в 2024 году (п.3.1.3.б)»

В соответствии с государственным заданием отдела профилактики деструктивного поведения, обучающихся утвержденным министерством образования и науки Самарской области на 2024 год, проведено исследование «Изучение причин отказа от прохождения профилактических медицинских осмотров (по итогам социально-психологического тестирования)».

Объект исследования: обучающиеся и родители (законные представители), оформившие официальный отказ от профилактических медицинских осмотров (ПМО) в рамках проведения ежегодного социально-психологического тестирования (СПТ).

Предмет исследования: изучение процесса организации профилактических медицинских осмотров (2 этапа СПТ) обучающихся в рамках проведения социально-психологического тестирования в образовательных организациях Самарской области, позволяющего получить объективную информацию о возможных причинах отказа от участия в ПМО.

Цель исследования: повышение лояльности/ мотивации к процедуре ПМО (2 этапа СПТ), в том числе к последующим профилактическим медицинским осмотрам на уровне региона, устранение стереотипов и возможного искажения информации в рамках организации и проведения ИМК специалистами ОО. Выяснение возможных причин отказов от ПМО.

Задачи исследования:

1. Актуализировать диагностические анкеты.
2. Обработать и проанализировать результаты исследования.
3. Определить основные причины отказов от прохождения профилактических медицинских осмотров.
4. Определить варианты повышения эффективности организации и проведения ИМК).

Метод исследования: анкета для обучающихся, родителей (законных представителей).

Научно-практическую значимость определяют полученные данные исследования, сформулированные выводы по результатам и рекомендации, которые могут быть использованы в рамках дальнейшей мотивационной компании для проведения профилактических медицинских осмотров (2 этап СПТ) в образовательных организациях.

Данное исследование реализовано специалистами отдела профилактики деструктивного поведения обучающихся: Никифоровой Т.Ю. – начальником отдела и научным сотрудником отдела Цой С.А.

Для достижения поставленной цели специалистами отдела профилактики деструктивного поведения, обучающихся была разработана анкета для обучающихся, оформивших отказ от прохождения профилактического медицинского осмотра, для родителей (законных представителей) обучающихся, не достигших возраста для самостоятельного подписания отказа.

Программа исследования содержала несколько этапов.

На первом этапе осуществлена разработка общей концепции исследования.

На втором этапе разработан инструментарий исследования (сформированы анкеты).

На третьем этапе проведено исследование. Сформирована выборка, проведен сбор данных.

На четвертом этапе осуществлен анализ и интерпретация полученных результатов.

Основной период проведения исследования – первое полугодие 2024 года.

В группу респондентов вошли родители (законные представители, обучающихся от 13 до 15 лет), подростки и обучающаяся молодежь (от 15 лет) принимавших участие в СПТ и направленных на ПМО (2-го этапа СПТ) (далее ПМО).

В исследовании приняли участие **3364** человека: **1367** родителей (законных представителей) и **1997** обучающихся.

С 2014 года в Самарской области реализуется комплекс мероприятий в рамках проведения социально-психологического тестирования.

На основании статьи 53.4 Федерального закона от 8 января 1998г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» (далее – Федеральный закон №3-ФЗ) установлено, что ранее выявление незаконного потребления

наркотических средств и психотропных веществ является одной из форм профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, которая включает в себя:

социально-психологическое тестирование (на выявление рисков аддиктивных форм поведения и иных форм рискованного поведения) обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования (далее – СПТ);

профилактические медицинские осмотры обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования (далее – ПМО).

Профилактические медицинские осмотры (далее ПМО) обучающихся в образовательных организациях проводятся в соответствии с Порядком, утверждённым Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23.03.2020г. № 213Н «О внесении изменений в Порядок проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, утвержденный приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 октября 2014г. № 581Н». Согласно п.6 данного Приказа список образовательных организаций, участвующих в проведении ПМО, определяется на основании итогового акта результатов СПТ.

После получения итогового акта результатов СПТ (1 этапа) от Министерства образования и науки Самарской области Министерство здравоохранения региона составляет список образовательных организаций, которым рекомендовано принять участие в профилактических медицинских осмотрах. Образовательные организации региона совместно со специалистами Министерства здравоохранения Самарской области в ходе информационно-мотивационной кампании в рамках организации и проведения ежегодного социально-психологического тестирования, проводят ряд мероприятий (родительские собрания, классные часы, консультации и др.) с целью повышения лояльности к процедуре тестирования (ПМО - 2-го этапа СПТ) и

снижению количества отказов.

Успешно организованная и проведенная мотивационная работа со всеми участниками образовательных отношений, позволяет снизить, свести к минимальному количеству число отказов и повысить достоверность данных.

На основании полученных результатов СПТ и ПМО образовательная организация может своевременно и адресно выстроить профилактическую работу с обучающимися для достижения оптимальных и устойчивых результатов.

С целью выявления причин отказов от ПМО Региональным социопсихологическим центром (отделом профилактики деструктивного поведения обучающихся) была составлена анкета и проведен мониторинг.

Разработанная специалистами отдела анкета (опросник) включает в себя несколько блоков:

1. Общая информация об участнике анкетирования (ТУ, тип образовательной организации, социальный статус (обучающийся или родитель (законный представитель))

2. Информированность по общим вопросам относительно профилактической деятельности образовательной организации, динамики появления новой никотинсодержащей продукции и ее вреда на организм.

3. Отношение к различным методикам, проводимым в образовательных организациях, в том числе и СПТ.

4. Уровень осведомленности (информированность) о процедуре ПМО обучающихся, особенности организации ИМК в учреждении, возможные причины отказов от участия в медицинских осмотрах.

5. Занимаемой позиции в отношении различных профилактических мероприятий и включенности в них участников образовательных отношений.

Составление анкетного опроса с учётом разных блоков позволяет оценить, насколько респонденты владеют информацией, касающейся различных профилактических мероприятий, проводимых в образовательной организации; информацией о процедуре и цели СПТ; информацией об организации и проведении ПМО. Также в анкету были включены другие дополнительные вопросы в целях выявления внутренней позиции респондентов относительно вопросов профилактики употребления ПАВ, профилактических мероприятий в образовательных организациях и т.д.

К участию в мониторинге приглашались в первую очередь образовательные организации, в которых обучающиеся, или их родители

(законные представители) отказывались от прохождения ПМО. Также в исследовании приняли участие респонденты, проходившие процедуру ПМО, их мнение также учитывалось при анализе данных и являлось значимым в процессе формулирования выводов и составлении рекомендаций.

Общие выводы

Целью проведенного исследования выступает повышение лояльности/мотивации к процедуре СПТ, в том числе к последующим профилактическим медицинским осмотрам в образовательных организациях по средствам изучения причин отказов от прохождения профилактических медицинских осмотров по результатам социально-психологического тестирования (как 2-го этапа СПТ).

Всего в исследовании приняло участие 3364 человека, из них:

- 1997 человек – непосредственно обучающиеся, 1367 человек - родители / законные представители;

В ходе исследования были проанализированы мнения респондентов относительно общих вопросов профилактики употребления ПАВ, проводимых в образовательных организациях профилактических мероприятий, а также изучены причины отказов от прохождения ПМО.

Было выявлено:

- проведение информационно-мотивационной кампании в образовательных организациях носит ситуативный характер, стандартная процедура с привлечением представителей Минздрава не отработана. Так в 41,19 % в этом году и 44,1% в 2023 году родителям (законным представителям) информацию по прохождению ПМО направили в мессенджерах. Использование данного способа информирования способствует искажению контекста и не позволяет дать объемную информацию по вопросу.

- основной причиной отказов от прохождения профилактических медицинских осмотров в 2024 году 30,29% (родителей) и 37,46% (обучающихся) выступает фактор, что респонденты «не видят смысла в сдаче анализов»;

- в 2024 году одной из причин отказов от ПМО (по мнению родителей) выступил факт, что дети «ведут здоровый образ жизни, занимаются в различных спортивных секциях и необходимости в подобного рода

обследованиях нет так как доверяют своему ребенку».

- родители хотят получать больше подробной информации о целях, задачах, организации ПМО;

- необходимо соблюдение конфиденциальности и оказание адресной помощи при необходимости.

Анализируя и констатируя результаты анкетирования **образовательным организациям рекомендуется учесть основные проблемы:**

Социально-психологическое тестирование и прохождение профилактических медицинских осмотров по результатам СПТ являются составляющими комплекса мероприятий, направленных на раннее выявление употребления ПАВ, регламентируются приказами разных министерств, и ключевым в его проведении является качественное межведомственное взаимодействие органов исполнительной власти внутри каждого региона РФ. Эффективным для решения данного вопроса представляется подключение третьих лиц, уполномоченных для выстраивания и утверждения четкого алгоритма межведомственного взаимодействия, в соответствии с законодательными актами.

В Письме Министерства просвещения России в соответствии с пунктом 3.2 «Алгоритма организации деятельности постоянно действующей группы при АНК по вопросам раннего выявления наркопотребителей» рекомендаций по организации взаимодействия органов исполнительной власти субъектов РФ при реализации механизма раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ среди обучающихся образовательных организаций, разработанных Министерством внутренних дел РФ, предусмотрено, что постоянно действующая рабочая группа при антинаркотической комиссии в субъекте РФ по вопросам раннего выявления наркопотребителей на основании результатов СПТ, полученных из органов управления образованием, учитывая данные территориального органа внутренних дел на региональном уровне о несовершеннолетних, совершивших противоправные деяния в сфере незаконного оборота и потребления наркотиков, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав субъекта РФ об обучающихся, состоящих на профилактическом учете по причине немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ, органов в сфере охраны здоровья об обучающихся, доставленных в

учреждения здравоохранения с признаками отравления наркотическими веществами, составляет список образовательных организаций, участвующих в проведении ПМО, и определяет количество обучающихся, подлежащих ПМО, в каждой образовательной организации.

Результаты получаемые по итогам проведения СПТ (1 этапа СПТ) предназначены для организации и проведения соответствующей профилактической работы в образовательной организации и не подтверждают факт выявления употребления обучающимися ПАВ.

*Никифорова Татьяна Юрьевна, начальник отдела
профилактики деструктивного поведения обучающихся
ГБУ ДПО «Региональный социопсихологический центр»*